

全力攻关 迎接挑战 E

——钢管学术委员会第四届三次年会秘书处工作报告

根据2001年钢管学术委员会江阴会议决定，本次年会在烟台鲁宝钢管有限责任公司召开。为开好这次年会烟台鲁宝钢管有限责任公司做了大量的准备工作，秘书处代表学会对此表示衷心的感谢。

秘书处着重汇报以下几个方面的工作。

1 一年来我国无缝钢管行业技术发展及行业状况

中国加入世界贸易组织(WTO)后，钢管行业面临前所未有的机遇和挑战。2001年全国无缝钢管表观消费量约504万t，实际产量为500.44万t，钢管生产量与消费量总体趋于平衡。2002年1~7月份，全国生产无缝管353.91万t，进口29.49万t，1~6月出口19.56万t，比去年同期增加了3.3万t，其中，烟台鲁宝钢管有限责任公司(简称鲁宝钢管)出口增长了198.44%；攀钢集团成都钢铁有限责任公司出口增长了49.7%，天津钢管有限责任公司(简称天津钢管)出口增长了38.47%。

面对激烈的市场竞争，钢管企业在各位委员、委员单位和国内钢管界同行的积极参与、密切配合、共同努力下，依靠科技进步，加大企业产品结构调整力度，大力开发新产品，加强企业技术改造和技术创新，狠抓产品质量和服务质量，努力降低产品制造成本，扩大出口，巩固了国内无缝钢管的市场份额。总的来说，几家无缝钢管主要生产单位的经济运行基本保持了持续增长的势头，销售收入和利润总额均比去年同期有所增长，经济效益好于去年，但产品产量的增幅趋缓，有一些高难、特殊品种还不得不依赖进口。

1.1 新产品开发

(1) 油井管

石油用管是国家“十五”期间重点开发的品种之一，在石油工业用钢总量中，油井管约占40%，它在我国石油工业中起着重要作用。油井管的生产在我国钢铁工业中虽起步较晚，但由于其在石油工业中的地位以及在钢管产品中的高附加值，

使石油用管的生产得到迅速发展，国产化率逐年提高，国产油井管已广泛用于全国各大油田，同时还进入了国际市场，远销欧美国家、澳大利亚、南亚和东南亚地区。各油井管生产厂家均在油井管的研制开发上加大了投入，通过几年的开发，在品种、规格、质量等方面，正在不断缩小与国外同类产品的差距。2001年各企业在油井管的开发方面又取得了明显的进步，攀钢集团成都钢铁有限责任公司开发并批量生产出Φ339.7mm大直径P110、N80钢级高强石油套管，并形成稳定的生产工艺；Φ139.7~339.7mm M65、L80、P110高钢级油井管已实现批量生产；研制开发了普通型和改进型抗CO₂腐蚀的Cr13钢套管，其中普通型Cr13钢套管已轧出样管管体和接箍；微合金非调质大直径N80钢级石油套管、抗挤毁高强套管试验也取得成功。天津钢管研制了多种新产品，重新设计了N80钢级在线常化钢种和工艺，初步建立了公司自己的石油套管产品系列(TP系列)，如普通强度套管系列(TP50~TP125)、高抗挤毁套管系列(TP80T~TP130T(T))、抗硫化氢腐蚀套管系列(TP80S(S)~TP105S(S))、热采井套管系列(TP80H~TP110H)。宝山钢铁股份有限公司钢管分公司(简称宝钢无缝)研制开发了高抗挤石油套管系列BG60~125T、特殊扣油井管系列(油管BGT、套管BGC)、抗硫钻杆(BG65-S、BG80-S)、S深井抗刺穿钻杆(BCD-105、BCD-105)、抗CO₂油井管L809Cr、L8013Cr、窄间隙接箍油井管开发。包钢钢联股份有限公司(简称包钢无缝)开展了N80钢级石油套管在线常化工艺研究，并进行了多次试验，取得阶段性成果。衡阳钢管(集团)有限责任公司(简称衡阳钢管)开发出钻杆管、加厚油管、P110高钢级油管、隔热油管等。鞍钢集团新钢铁有限责任公司(简称鞍钢无缝)重点开发出易焊接、高强度、耐高温的N80钢级隔热管和N80钢级套铣管。特别是非调质油井管在宝钢无缝、天津钢管、无锡西姆莱斯钢管有限公司(简称无锡西姆莱斯)、攀钢集团成都钢铁有限责任公

司、衡阳钢管的研发成功，不仅保证了产品的质量，同时还显著地降低了成本。

(2) 其他专用管

各厂均积极以市场为导向，调整产品结构。攀钢集团成都钢铁有限责任公司完善了输送管系列，开发出按 GB/T9711.1—9711.2 要求，批量生产输送管系列，满足了川东含高硫天然气的输送、广东机场扩建油料输送系统和中海油田环岛管线输送含 H₂S、CO₂ 天然气用管的要求，并采用非调质工艺开发出 X52~X60 级管线管（包括海底管线用管）。开发生产了射孔枪管、核电用管（TU48C、TU42C）、桥梁及建筑网架（耐候）用管、瓦楞管、CNG 高压气瓶管，以及满足火车提速需要的车轴管等品种。天津钢管根据市场需要，开发了 X52~X65 级管线管、X42S~X56S 级抗硫化氢管线管。宝钢无缝进一步完善了高压锅炉管 ASME 系列，试制了 T91、T23 高压锅炉管。包钢无缝按 EN10210 标准，经转炉-精炼-连铸-在线常化轧管工艺路线，开发生产了 ST523N 级及 ST52.0/S355J2H 级钢管出口德国。鞍钢无缝利用连铸连轧管坯表面质量显著提高的优势，开发出 30CrMo、35CrMo、34Mn2V 等钢种的气瓶用钢管。衡阳钢管开发出 SA213、T22、15Mo3 和 SA210 等钢种的高压锅炉用管新品种。各生产厂家在开发以上新产品的同时，着重扩大原有高效品种的产量，把科技成果进一步转化为生产力，进一步扩大了高新品种比例，达到调整品种结构的目标。

1.2 技术改造

为了进一步扩大品种，提高质量，降低成本，增强市场竞争力，各生产厂家在加大新产品开发力度的同时，对部分不太适应生产要求的设备进行技术改造并取得了成功，或根据品种发展需要，新上生产线。

宝钢无缝改进了 Φ140mm 机组，使钢管年产量超设计能力 50%，单机组人均钢管产量达到 400t；Φ189mm 孔型的设计和运用，开发出 Φ180mm 钢管和 Φ177.8mm 石油套管及其接箍；通过对钻杆生产线的综合性技术改造，现钻杆年产量达 1.6 万 t。

天津钢管进一步提高了铸坯内在质量，采用了世界上先进的强化冶炼和高效连铸技术，对炼钢、连铸系统进行了全面的技术改造，生产能力达到原设计能力的 1.5 倍；轧管系统增加了管坯和精整的

锯切能力，并对芯棒限动控制系统和 DNT 探伤系统进行改造和升级，进一步提高了钢管的几何尺寸精度和钢管的生产能力；管加工厂新建了 2 号热处理线，设计能力为 12 万 t/a，目前已正式投产。

攀钢集团成都钢铁有限责任公司组建后，为进一步提高质量，降低成本，调整产品结构，正在实施一期炼钢系统技改工程，预计 2003 年上半年完成，届时将大幅度降低管坯成本；为优化生产组织结构，提高钢管产品质量和市场竞争力，轧管系统的搬迁改造规划已初步形成。

包钢无缝 Φ400mm 自动轧管机组试制了 140mm×260mm、140mm×140mm 等方矩形无缝钢管；Φ400mm 自动轧管机组热轧生产作业线二级计算机管理已进入实施阶段；Φ180mm MPM 连轧管机组引进的 1 条精整作业线已于 2002 年 6 月破土动工，预计年底可投产，另 1 条精整作业线和热处理作业线，已结束前期工作，目前正在进行设备招标。

衡阳钢管为了提高出口管包装能力和确保出口管包装质量，投资 3 100 万元，新建了 1 条出口管包装线，已于 2002 年 8 月份交付使用；为了全面提高 Φ108mm 机组的坯料适应能力，投资 3 500 万元对其进行改造，目前已完成设备制造图设计及穿孔机、轧管机及环形炉等主要改造项目的订货，整个工程预计在今年年底完成；为了扩大品种规格范围，充分发挥连轧机组生产能力，公司投资约 1 亿元进行连轧二期工程改造和新建第三条精整线，目前已完成可行性研究和初步设计，预计整个工程将在 2003 年 3 月份完成并投入使用。

鞍钢无缝也进行了相应的技术改造。Φ159mm MPM 连轧管机组改造已于今年 7 月全面展开，改造后主体装备为 5 架 MPM 连轧管机和 14 架三辊定径机，达到国际先进水平；冷拔生产线新上缩头机，取代锤头工艺，提高了成材率；Φ100mm、Φ140mm 机组曼氏穿孔机改造为小角度锥形穿孔机。

我们相信通过“十五”技术改造和品种结构的调整，将大力推进钢管工业技术进步、促进我国钢管工业的发展，迎接中国加入 WTO 所面临的挑战。

2 《中国钢管 50 年》的编写情况

2001 年钢管学会年会要求各编委会成员单位集中精力完成《中国钢管 50 年》的编写出版工作，各相关单位有的已在年底前按规定交纳该书的出版经费，并完成相关资料和章节的编写。经过各

单位的大力支持，在编写组成员的共同努力下，编写工作进展较为顺利，现已完成初稿的撰写工作，拟在此基础上，待确定具体的审稿单位和人选后，先分头初审，再集中审定，力争在 2003 年正式出版。各企业还需完善补充的材料，应尽快汇交主编，相关参入单位应积极支持做好这项工作。

3 本次年会重点研讨的问题

这次年会将重点进行斜轧管机工艺及工具专题研究和新产品开发技术交流；根据无缝钢管发展趋势，讨论利用新技术改造无缝钢管生产传统工艺等问题，讨论编辑出版《中国钢管 50 年》有关事项。

学会特别邀请德国西马克 - 米尔公司 Pehle 博士作专题讲座，重点介绍无缝钢管在国际市场和中国市场上的状况，以及如何采用新工艺提高无缝钢管的竞争能力等。这是学会在中国加入 WTO 后开展与国外同行进行学术交流的有益尝试。

各位委员对此次会议十分重视，现已收到拟在会上发表的论文 14 篇。

4 学会下一步工作计划

经征求部分委员的意见，学会明年将主要开展以下四个方面的工作。

(1) 集中精力完成《中国钢管 50 年》的审定、出版、发行工作，力争在 2003 年完成。该书建议作为有关单位的职工培训教材，各相关单位应给予大力支持。

(2) 学会应联合企业、科研院所等相关单位针对无缝钢管生产开发的一些共性问题，组织力量

联合攻关。

2003 年重点组织 4 个项目的联合攻关：①“抗 CO₂ 腐蚀套管和抗挤毁套管的开发”项目由天津钢管牵头，西安管材所配合，重点解决成分、工艺、性能及评定问题。②“T91/P91 高压锅炉管的开发”项目由宝钢无缝总牵头，上海成套所配合，其中 T91 由宝钢无缝负责。③ P91 由攀钢集团成都钢铁有限责任公司负责，重点解决管坯生产和钢管性能稳定问题；“连铸圆管坯技术条件”项目由攀钢集团成都钢铁有限责任公司牵头，其中、水平连铸坯由衡阳钢管负责；采用“四位一体”工艺生产的圆管坯由江阴兴澄负责；弧型连铸圆管坯由攀钢集团成都钢铁有限责任公司和包钢无缝负责。④“网架结构管技术条件”项目由衡阳钢管和攀钢集团成都钢铁有限责任公司负责。

(3) 加强国际合作与交流，提高无缝钢管的国际竞争力。为 2010 年在中国召开的国际轧钢会议提前做准备，钢管学会届时提供给大会高水平的学术论文，充分体现中国无缝钢管界的技术水平和工程技术人员的风采。

根据代表们建议，明年的学会年会会议主题为连铸圆管坯的质量问题探讨；采用新技术、新工艺，降低无缝管制造成本；改善产品质量，提高竞争力。代表们接受太原重型机械（集团）有限公司的邀请，明年的年会将在太原重型机械（集团）有限公司召开。

钢管学术委员会秘书处

●信息

欧洲改造与发展银行向俄罗斯车里雅宾斯克钢管厂提供长期优惠贷款

欧洲改造与发展银行在 2002 年 10 月下旬决定向俄罗斯车里雅宾斯克钢管厂提供 5 000 万美元的贷款，以帮助该厂对主要生产车间进行技术改造。该笔贷款条件十分优惠：一是贷款期限长，二是贷款利率低于俄罗斯的商业银行。车里雅宾斯克钢管厂将使用该笔贷款在该厂的 1 车间——周期热轧无缝钢管车间新上 1 条石油套管的车丝生产线，并对 6 车间大口径焊管生产线的钢管成型设备、检测和精整系统进行改造。车里雅宾斯克钢管厂负责人表示，到目前为止，还没有一家俄罗斯钢管生产企业从欧洲改造与发展银行得到过如此大笔的贷款。早些时候该厂曾宣布，为使工厂的钢管生产现代化所进行技术改造而投入的资金量在今年将达到 2.5 亿卢布。车里雅宾斯克钢管厂目前正在对热轧无缝钢管和大口径电焊管生产实现现代化的改造计划预计耗资 1 亿美元，该计划完成后该厂钢管的实际年产量将达到 100 万吨以上。

（攀钢集团成都钢铁有限责任公司 杜厚益）